邮箱: guojihwb@126.com

据俄罗斯《报纸报》4 月27日报道,德国、法 国、英国等欧盟主要国家日 前向乌克兰施压, 希望乌方 尽快执行明斯克协议,这些 国家担心协议未被执行会致 使乌克兰东部顿巴斯地区的 冲突再次升级。相比前一段 时间的剑拔弩张, 乌克兰局 势近来似乎进入休整期, 而 以法德主导的欧洲国家也正 乘势而为,极力推动局势向 好发展。

欧

转乌克兰活



尽职的监督者

第17次乌克兰一欧盟峰会27日在乌克兰 首都基辅举行。一个让乌克兰高兴的消息是, 欧乌双方确认, 之前迫于俄罗斯方面压力而一 度延迟的自贸协议将于2016年1月1日起正式 实施。此外, 欧盟委员会主席容克表示将继续 向乌克兰提供18亿欧元的财政支持。

然而,对于早前鸟克兰提出的期望国际社 会向乌东部地区派遣维和部队的建议,欧洲国

斯亚星网报道,欧洲理事会主席图 束后表示,向乌克兰派遣维和部 能的, 欧盟没有讨论过这个问题。此 受两家电视媒体采访时也放出风声, 能军事干预乌克兰冲突的想法只是一

种"错觉",他本人反对事件的这种发展趋向。

除了给乌克兰希望获得军事援助的念头泼 冷水之外,德国、法国等欧盟主要国家近来还不 断"敲打"乌克兰,敦促其尽快执行今年2月达成 的有关乌东部地区停火问题的新明斯克协议。 德国总理默克尔此前就称,这份新协议对于乌 克兰来说就是"一线希望"。法国总统奥朗德在 22日会见乌克兰总统波罗申科时也强调,目前 唯一的行动路线便是全面实施新明斯克协议。

据报道,美国陆军伞兵于20日开始对乌克 兰国家卫队的小部队进行军事训练,全然不顾 俄罗斯表示这样的行为可能破坏乌克兰停火局 势的警告。相比而言,德国、法国等欧洲国家在 保护和监督明斯克协议方面显然要尽职得多。

地区安全的考量

目前,欧洲国家似乎正在努力拨转乌克兰 危机由危转安的风向标。

"事实上,在对待乌克兰问题上,欧洲国家 内部存在各种声音的博弈。波罗的海国家、中东 效国家等基于对自身安全的担心,坚持对俄采 取强硬态度;德国、法国等大国则力促落实明斯 议,希望稳定乌克兰局势,让俄罗斯发挥一 而非破坏性的作用。"中国国际问题研 洲研究所所长崔洪建在接受本报采访时 指出,如今法德主导的观点正在欧盟内部占据

方面与欧洲国家在对俄制裁战中的 "偷鸡不成反蚀把米"有关。默克尔早前就承 认,乌克兰局势危机的持续恶化给德国的经济 增长带来了不可避免的负面影响。

"当然,目前看来,欧洲应对制裁反作用的 能力还是要大于俄罗斯承受制裁的能力。"崔洪 建认为,法德等欧洲国家目前寻求乌克兰局势 的缓和,不仅仅是受到制裁反作用的影响,更多 的还是基于地区安全以及地缘政治等方面的考

乌克兰危机的引爆, 使欧洲国家与俄罗斯 之前通过一系列条约建立起来的欧洲安全结构 遭到了破坏。德国《法兰克福汇报》此前就撰 文称, 乌克兰危机将欧洲分裂为不同安全级别 的两个地区, 西方在建立整个欧洲的安全秩序 方面基本失败了。

如果乌克兰危机进一步恶化, 欧盟其他成 员国很有可能受到波及,这种内部的压力也成 为法、德等大国努力控制乌克兰局势的动力。

"如果说在俄欧之间形成一个长期紧张的 策源地这样的局面有利于美国的经济、政治和 军事利益,那么对欧洲而言则正相反——和睦 要比吵架好。"俄罗斯《观点报》日前刊文 称。崔洪建也认为,欧盟在乌克兰危机爆发后 对俄罗斯采取经济制裁手段,从某种程度上来 说就是对军事手段的一种替代,其目的正是至 少维持双方不战的局面。

影响未来的关键角色

如今,乌东部地区虽然并未完全熄火,但相 比之前似乎平静许多。"新明斯克协议是将目前 各方拉锯的状态固定下来。"崔洪建分析指出, 这种看似平静的状态背后实际依然暗流涌动。

目前,有关乌克兰局势的一系列问题仍然 悬而未决。随着未来各方力量发生变化,这种 脆弱的平衡很有可能被轻易打破。那么,在目 前这段宝贵的危机间歇期,能否尽可能地扑灭 再引冲突的火苗?而谁又可以在其中扮演关键 的角色?

崔洪建认为,在目前乌克兰危机的角力场 中,美国更多地是将乌克兰问题视作服务于其 对俄战略及国内政治的工具,一贯强硬的俄罗 斯则不可能对发生在家门口的且已经触及其战 略底线的"挑衅"做出轻易的退让。相比而 言,欧洲国家基于切身的利益,具有最为强烈 的意愿,希望通过政治和外交的途径推动乌克 兰危机的解决。"接下来主要就看以法德为首

的欧洲国家能否在明斯克协议的基础上,真正 化解或是暂时搁置双方之间的分歧, 找到一种 有效的政治外交解决途径。"崔洪建说。

日前,默克尔就向俄罗斯伸出橄榄枝,称 德国与俄罗斯两国有可能在将来共同建立一个 大型自贸区。德国经济学界分析认为,一旦自 贸区落成,不但有利于经济,还将有助于乌克 兰问题的解决。

题上存在很大的利益分歧, 他们不再愿意看到 乌克兰危机导致的欧洲安全事务被美国国内政 治所绑架。"崔洪建说。俄罗斯《观点报》也 指出,欧洲政治家意识到由于几十年来把自己 的安全交到华盛顿手中,他们其实成了美国政 策的人质。如今,在乌克兰危机的处理中,欧 洲国家正在表现出的不同以往的独立,这也让 人们对他们接下来的表现与作为更加充满期

日本首 相安倍晋三正对 美国进行为期8天的正 式访问。有评论指出,此 次安倍访美,美国表露出矛盾 心态:一方面,高规格接待似乎 是表示对日本的重视; 另一方面, 美国的部分议员、媒体、学者等纷 纷发声,敦促日本正视历史,又似乎 是在给日本施加压力。分析认为,这或 许说明了美国既想充分利用日本这颗 "棋子",又生怕犯了众怒,还怕"棋子" 逐渐脱离不受控制。

面对日本,美国矛盾吗?答案是否定 的。从开始到现在,美国的出发点从来只有 一个: 国家利益。

安倍此番访美的主要目的是加强与美国 的贸易和防务合作。从美国的角度看来,这都 是其乐见其成的。

美日两国政府27日上午在纽约举行外长和 防长出席

的安保磋 商委员会 会议,敲 定了新

《日美防

卫合作指针》。双方决定把自卫队和美军的合 作扩大到全球范围,提出了从平时到发生突发 事件时的"无缝"合作。如韩国媒体指出的,由 此,美日军事同盟将正式从东北亚地区的同 盟关系升级至可对美国整个对外军事战略 提供支援的全世界战略同盟。日本将成为 美国在亚洲的代理战斗力。

近年来,尤其是全球金融危机之后, 美国相对实力下降,在全球呈现战略收 缩态势,因而开始敦促盟友提高军 费、强调与盟友的合作。日本愿意出 钱出力,美国何乐而不为?

就贸易方面而言, TPP (跨太平洋伙伴关系协定) 被美国总统奥巴马列为 优先考虑的事 项。由于 占12个TPP成员 经济总量的约80%,美 日能否就市场准入谈判先 行达成一致是推动整个TPP谈 判前进的关键因素。如果安倍政 府能处理好开放日本农业和汽车业 市场的国内政治压力,美国自然乐享

此外,在美国眼中,安倍此行所享受 到的重视或许还能向其他盟友传递个信 息:别怕,美国没有抛弃你们。

这样收获多多的安倍访美,美国有什 么可矛盾的?

当然,安倍有自己的小算盘。美国搞亚 太再平衡,日本鞍前马后,不仅尽职地扮演 着美国在亚太地区的重要"支点",还大有将 其"国家正常化"的野心与美国亚太战略裹 挟在一起之势。如今,安倍正一步一步实现夙 愿:解禁集体自卫权、修改和平宪法、实现

本"的回

投行一

面对日本,美国不矛盾

事 上 美国的众多传统盟友,包括英国,都将背转 向了美国。只有日本"不离不弃",坚定地站 在美国身边,秀出了自己的忠诚与"铁杆 儿"范儿。在美国似乎略显孤单的现在,在 日本羽翼渐丰的现在,安倍或许觉得自己 有了足够的底气寻求把与美国的关系从 "父子档"转变为"兄弟连"

对于这一切,美国不会没有觉察 不过,利益当前,管不了那许多。更 何况, 如果真正到了美国自身利益受 到损害的关头,相信美国会毫不犹 豫地对盟友下狠手。当年的"广 场协议"就是最好的例子。

如今,面对想方设法向世 界展示日美同盟坚固无比 的日本,美国有什么 可纠结的?



四色列举行第19届国际农业展览会

4月28日,为期三天的以色列第19届国际农业展览会在以色列特拉维夫开幕,共吸引 170多家展商参加,其中150多家是以色列本土展商,重点展示农机设备、生物技术、肥料和 化学品、灌溉和水处理、有机农业、植物保护等相关内容

图为当天在特拉维夫举行的展览会上,参展公司的工作人员与参观者交流。

新华社记者李 睿摄

随着各种拍照设备的普及,摄影在日常生活中变得更加频繁与普通。 尤其是在旅行途中,人们都喜欢用镜头记录下眼中的美景

不过,相信有不少人遭遇过这样的尴尬——正到风景好处,相机却没 电了,只得望"景"兴叹。近日哥伦比亚大学研发出一款可以自动发电的 相机,或许可以解决这个难题。这款相机利用自带的感光器捕捉光线以供 电,而无需再配备电池。目前,在光线充足的情况下,这款相机每秒可以 拍摄一张照片。带着这款相机出门旅游,路遇任何美景都可以尽情拍摄了。

倘若遇上周围的风景美不胜收,拍摄者往往会想把周边每一个角度的 风景都尽数收入囊中,一种新型的360度全景相机球使这个愿望成为现实。 这种球状相机表面装有36个摄像头,在拍照时,只需要把它垂直向上抛 起,相机表面的各个镜头就会自动拍摄周围的全景影像,而不会有任何盲

点。由于相机表面另有泡沫材料保 护镜头, 因此使用者在拍摄时可以 任意把相机向上抛出, 去寻找眼睛



图为全景相机球。

传统相机因为外形的限制,往往难 以拍摄某些角度的景象。韩国一家公司新近发明的一款长条形的可缠绕相 机,则帮助拍摄者把镜头伸入传统相机难以触及之处。这款相机的顶端装 有一个小型镜头, 机身由富有弹性的树脂材料制作而成, 因此用户可以把 它缠绕在手腕、裤腿、自行车前杠等任何地方,不仅方便携带,而且防 水,可以在水下1米内使用30分钟。

相机可以帮助人们留下美丽的风景,但外形未免单一,台湾新近推出 一款"纸可拍"相机,就采用一种特殊的种子纸制作相机的外壳,用户可 以定制自己的相机图案,同一台相机的外壳也可以多次替换。最妙的是, 替换下来的相机壳埋在土里, 里面的种子就会生根发芽。"纸可拍"相机不 但能为我们记录风景, 也能为我们直接带来风景。

下次旅行,试试这些新式相机,为自己的旅途再多添些惊喜吧!

据法新社4月28日报道, 医疗及 安全方面的消息人士称, 胡塞武装组 织及其同盟进攻也门第二大城市萨那 的中心区域,激战造成至少20人死 亡。同时,沙特联军连续第7天对胡 塞武装实施空袭。

随着中东陷入代理人战争、宗派 冲突以及打击恐怖组织的战斗, 该地 区消耗了大量长期以来购入的美制军

美制军火热销中东

在对付也门胡塞武装组织的战斗 中,沙特阿拉伯出动了从美国波音公 司购买的F15战斗机。此前阿联酋飞 行员也曾驾驶美国洛克希德•马丁公 司的F16战斗机轰炸也门和叙利亚。

英国《卫报》23日报道认为, 海湾国家从美国等国家进口的军火日 益曾多,加剧了地区冲突。包括沙 特、阿联酋、卡塔尔在内的多个国家 还计划向美国等西方购入更多更先进 的武器,加强武装力量,大有掀起地 区军备竞赛之势。

斯德哥尔摩国际和平研究所的数 字显示,卡塔尔去年与五角大楼达成 总值110亿美元的交易。并且,卡塔 尔官员下个月访美之前还将提供一份 更大的订单,包括购买F15战斗机以 代替已经老化的法国制"幻象"战斗

武器消费的扩大带来了军费开支 的猛增。《卫报》援引了来自调查机 构HIS等的数据指出, 当前沙特阿拉 伯已经成为世界上最大的武器进口国 家。据美国 CNN 网站 4 月 13 日报

道,沙特阿拉伯2014年军费增长 17%, 是军费开支前15名国家中涨幅 最大的,目前是世界上第四大军费支 出国。

军火商的乐土

自2011年以来,美国国债增长 速度加快。与此同时,美国逐步从中 东撤出军队,这部分的军火市场也有 所缩减。

由此导致的国内军火销售的市场 缩小让美国军火商紧张不已, 眼光向 海外市场扩展——战火不断的中东成 了美国军火商的乐土。

《纽约时报》18日报道,出于制 衡伊朗和打击极端组织"伊斯兰国" 的考虑,美国放宽了对阿拉伯国家出 售武器的限制,引得海湾国家竞相购 买。

美国五大军火商中的波音和洛克 希德·马丁已先后在卡塔尔多哈设立 办事处。洛克希德·马丁公司2013年 成立专门负责对外军火销售的部门, 该公司总裁休森此前表示,他们的目 标是使全球武器销售增至总销售额的 25%至30%,以弥补五角大楼军购开 支削减所造成的影响。根据洛克希 德·马丁公司2014年的财报,仅战机 及相关服务净销售额已经占到了净销

售总额的23%,相比2013年增长了2 个百分点,即9亿多美元。

中东乱局养肥美国军火商

刘思艺

国际政策中心军备和安全项目主 管威廉·哈尔顿曾在"我们的梦"网 站发表文章称:"如果说我们在过去 13年的战争中学到了什么的话,那 就是发战争财者乐见战争。"

《阿拉伯媒介观察》(Arab Media Watch)的创始人理查德指出,军火 生意的最优规模就是既要让客户大量 购买又不至于断绝未来的财路。"这 就是为什么美国能在上世纪八十年代 的伊战中牟利颇丰,它向战争双方都 售卖武器,结局就是持续了长达10 年的战争、军火消耗。"

都只是那些一边擦着鳄鱼的眼泪一边 签军火协议的人的商机。他在文中总 结道:对美国来说,显而易见,"民 主和平的中东、北非将乏利可图"。

"这会使这些国家的武器种类 数量和精密程度升级。"美国军控协 会的执行主任达里尔·金博尔表达了 对美国向中东地区大举出售军火的行 为的不安,"沙特在也门使用的大量 美国武器都针对的是平民"。

尽管沙特阿拉伯否认了这种说 法,但军费大涨的事实毫无疑问反映

出中东地区不稳定的安全局势。 军火的订单一笔高过一笔,但无 辜平民的死亡又有谁来埋单?

鳄鱼的眼泪

在美国向海湾国 家大举输出军火的同 时,也收到了来自内 外的质疑声。

理查德在《中东 之眼》的周日专栏中 写道:发战争财并不 新鲜,不过目前军售 的规模让人担忧。阿 拉伯一伊朗问题也 好,伊斯兰国问题也 好,也门动乱也好,

